

2025/6/19 星期四

责编/李菁菁 美编/苏 振 电话/010-63070492

焦点 • 2025陆家嘴论坛

央行行长潘功胜：

在沪“先行先试”结构性货币政策工具创新

● 本报记者 彭扬

中国人民银行行长潘功胜6月18日在2025陆家嘴论坛上宣布，将在上海实施八项政策举措。此外，关于货币政策，潘功胜表示，一年来，人民银行坚持支持性的货币政策立场，出台多项货币政策措施，有效支持经济持续回升向好和金融市场的稳定。货币政策框架的转型是一个渐进、持续的过程，未来将不断做好评估和完善。

设立银行间市场交易报告库

关于将在上海实施八项政策举措，潘功胜介绍，一是设立银行间市场交易报告库。高频汇集并系统分析银行间债券、货币、衍生品、黄金、票据等各金融子市场交易数据，服务金融机构、宏观调控和金融市场监管。

二是设立数字人民币国际运营中心。推进数字人民币的国际化运营与金融市场业务发展，服务数字金融创新。

三是设立个人征信机构。为金融机构提供多元化、差异化的个人征信产品，进一步健全社会征信体系。

四是在上海临港新片区开展离岸贸易金融服务综合改革试点。创新业务规则，支持上海发展离岸贸易。

五是发展自贸离岸债。遵循“两头在外”的原则和国际通行的规则标准，拓宽“走出去”企业及“一带一路”共建国家和地区优质企业的融资渠道。

六是优化升级自由贸易账户功能。实现优质企业与境外资金高效融通，提升跨境贸易投资自由化便利化水平。

七是在上海“先行先试”结构性货币政策工具创新。包括开展航运区块链信用证再融资业务、“跨境贸易再融资”业务、碳减排支持工具扩容等试点。积极推动上海首批运用科技创新债券风险分担工具，支持私募股权投资机构发行科创债券。

八是会同证监会研究推进人民币外汇期货交易。推动完善外汇市场产品序列，便利金融机构和外贸企业更好管理汇率风险。

完善全球金融治理

聚焦“全球金融治理”主题，潘功胜围绕国际货币体系、跨境支付体系、全球金融稳定体系、国际金融组织治理等方面分享了他的看法。

在国际货币体系方面，潘功胜表示，未来，国际货币体系可能继续朝着少数几个主权货币并存、相互竞争、相互制衡的格局演进。无论是单一主权货币还是少数几个主权货币作为国际主导货币，主权货币国都需要承担相应责任，强化国内财政纪律和金融监管，推进经济结构性改革。

在跨境支付体系方面，潘功胜表示，全球希望改善跨境支付体系的呼声不断高涨，新兴支付基础设施和结算方式不断涌现，推动全球跨境支付体系朝着更加高效、安全、包容、多元的方向发展。这一趋势未来会持续增强。

关于国际金融组织治理，潘功胜表示，当前，全球经济面临高度不确定性。在完善治理结构的同时，主要国际金融组织应进一步强化经济监督职能，客观评估全球和各面临的风险，积极引导各国坚定支持经济全球化和多边贸易体系。加强对各国的政策引导，强化宏观经济政策协调，维护国际金融体系稳定。

“完善全球金融治理，需要各方加强对话与合作。我们将坚持走改革开放之路、多边主义之路，积极发挥建设性作用，为构建更加公平、公正、包容、有韧性的全球金融治理体系贡献力量。”潘功胜说。



这是6月18日拍摄的2025陆家嘴论坛开幕式现场。

当日，主题为“全球经济变局中的金融开放合作与高质量发展”的2025陆家嘴论坛在上海开幕。

新华社图

金融监管总局局长李云泽：

支持外资机构参与更多金融业务试点

● 本报记者 张佳琳

“当今世界，你中有我、我中有你”的格局更加凸显，唯有开放合作才能带来全球经济金融共同发展、持续繁荣。”国家金融监督管理总局局长李云泽6月18日在2025陆家嘴论坛上表示，中国的金融开放不仅惠及自身，也为全球资金提供了良好的资产配置机会。

李云泽介绍，目前，外资银行和保险机构总资产超过7万亿元，各项业务保持良好增长态势。例如，外资保险公司保费占国内市场份额，已从2013年的4%提升至目前的9%。外资银行衍生品业务国内市场占比近五分之一。同时，中资机构也在70多个国家和地区广泛展业，有力促进双边贸易和相互投资。

“中国拥有充满活力和潜力的超大规模市场，过去是、现在是、将来也必然是全球金融机构展业兴业的沃土。”

李云泽认为，科技金融蓝海宽广。当前，中国在科技前沿领域不断突破，航空航天、量子科技、人工智能等创新成果层出不穷，成为全球最活跃的创新高地之一。

近年来，一些国际机构投资中国科创企业获得丰厚回报，越来越多的投资者日益看好中国科技发展潜力。金融监管总局正在大力推进金融资产投资公司股权投资、科技企业并购贷款等试点，不断探索科技金融发展新路径。

“中国老龄化进程加快，预计2035年60岁以上人口将突破4亿，银发经济

规模有望达到30万亿元。总体上看，中国三支柱养老体系发展不够平衡，尤其第三支柱起步较晚，有很大发展潜力。近年来，我们推动健全多层次多支柱养老保险体系，有序扩大养老理财、养老保险、专属养老保险和商业养老保险试点，取得初步成效。希望更多外资机构积极参与试点，更好发挥产品设计、保险精算、

投资管理等专业优势，共享中国养老市场发展红利。”李云泽说。

在李云泽看来，随着居民财富持续积累，财富管理需求正在向多元化、专业化配置转型。过去5年中国信托、理财、保险资管受托管理资产规模年均增速约8%，已成为全球第二大资产和财富管理市场。支持外资机构在理财投资、资产配置、保险规划等领域加大布局，更好满足客户财富保值增值等综合化金融需求，促进财富管理行业提质升级。

展望未来，李云泽表示，金融监管总局将进一步拓展金融开放的广度和深度，为高质量发展注入更多动力和活力。稳步扩大金融制度型开放。下一步，将大力复制推广自贸区、自贸港扩大制度型开放的经验做法，支持外资机构参与更多金融业务试点。对标国际高标准经贸规则，促进财富管理行业提质升级。

展望未来，李云泽表示，金融监管总局将进一步拓展金融开放的广度和深度，为高质量发展注入更多动力和活力。稳步扩大金融制度型开放。下一步，将大力复制推广自贸区、自贸港扩大制度型

开放的经验做法，支持外资机构参与更多金融业务试点。对标国际高标准经贸规则，促进财富管理行业提质升级。

展望未来，李云泽表示，金融监管总局将进一步拓展金融开放的广度和深度，为高质量发展注入更多动力